

# 各国逐渐摸清特朗普政府的“套路”

新华社北京7月16日电(记者 马倩)美国总统特朗普近日一口气向多国发出威胁,告知美方将于8月1日起加征高额关税,但随后又迅速就加征期限“松口”。从美国4月宣布“对等关税”,大举向全球发动“关税战”,到不断更改加征关税期限,各方对于特朗普政府的反复无常已基本习以为常。

专家认为,各国已看清特朗普政府极限施压背后的虚张声势,看穿美国外交经贸政策的讹诈本质,更加坚定地在与美国打交道时维护自身核心利益。随着世界各国更加清晰地认识到特朗普政府的“不可预料”,美国在各国眼中也变得愈发“不可信任”,其国际信誉加速崩塌。

## 特朗普政府的套路被看穿

美国媒体总结,无论是关税谈判,还是乌克兰问题、伊核谈判等外交事务,世界逐渐摸清了特朗普政府政策反复背后的行为套路。

——极限施压。近日,特朗普政府一口气向23国和欧盟下了施加高额关税的“最后通牒”,其中既包括美国的西方盟友,也包括一些全球南方国家。美国智库国际政策研究中心研究员西纳·图西认为,特朗普惯行的“交易的艺术”是,先极限施压,试探他国底线,然后试图在最后一刻达成交易,谋求最大利益。

——议题捆绑。特朗普政府多次把关税谈判与防务安全等议题捆绑,向相关国家施加多重压力。比如,在向韩国领导人发出“关税威胁信”后,特朗普次日即批评韩国为驻韩美军支付的费用“非常少”。美国《外交事务》杂志说,在关税谈判中,特朗普政府往往附带许多与贸易无关的要求。

——肆意而为。美国媒体分析,特朗普政府制定政策时会依赖于“总统直觉”,肆意而为导致的政策混乱让外界难以琢磨。针对美国公布的所谓“对等关税”税率计算表遭到经贸专家质疑,美国克拉克大学名誉教授约翰·布朗说,这种根据个人意愿随意设定关税的做法“前所未见”。

特朗普政府的这些套路不仅体现在关税谈判上,还体现在外交事务中。在俄乌问题上,美国先是声称暂停对乌克兰部分军援,没过几天即宣布向乌提供大量“爱国者”导弹系统。在最新表态中,特朗普还把俄乌谈判与对俄关税捆绑,发出50天内达成停火协议的“最后通牒”,把以上套路用了个遍。

## 从“不可预料”到“不可信任”

“作为一个国家,我们必须变得更加不可预料。”首次竞选总统时,特朗普就曾这样描述其外交政策。特朗普政府并非首个运用“不可预测性”策略的美国政府。越南战争期间美国领导人就提出所谓“疯子理论”,即试图令他国相信自己“不理性到什么都能做得出来”,迫使对方在恐惧中让步。

但国际政治学者普遍认为,这一理论很难成功,反而会令使用者的言行难以被信任。

政策反复无常让各国对美国的信任感迅速上升,美国信誉大幅滑坡。特朗普政府所谓的“不可预测性”,正逐渐变为“不可信任、不可合作”。英国华威大学政治学研究员史蒂夫·邓恩说,越来越多国家正迅速认识到,特朗普政府不值得信任。

日本《读卖新闻》6月底公布的舆论调查显示,日本民众对美国的信任度降至22%,创下2000年以来最低纪录。民调机构尼拉数据公司5月发布的报告表明,美国在全球100个国家和地区的净正面形象值从2024年的“+22”降至“-5”。

美国塔夫茨大学教授丹尼尔·弗雷兹纳认为,“不可预测性”导致特朗普政府为达成国际协议所做的大部分尝试都失败了,因为对方感到,即使达成协议也无法确保美国会遵守。

## 更多国家选择“硬刚”美国

专家认为,特朗普政府所谓“不可预测性”策略的背后,是其对外政策的讹诈本质和美国一贯的霸道霸凌。美国外交政治分析师大卫·罗特科普夫说,特朗普政府试图以“暴徒式的讹诈勒索”推动谈判,达到目的。

在看清美国政策的讹诈本质后,多国坚定维护自身利益,与美方正面交锋,据理力争。面对最新关税威胁,巴西卢拉政府“硬刚”美国,强硬发声批驳特朗普政府;日本在涉及本国核心利益的领域始终不肯让步,并暗示考虑以抛售美债作为谈判筹码,被英国《金融时报》称作对美发出“罕见的露齿威胁”。欧盟表示将采取一切必要措施维护自身利益,包括在必要时对等反制。

法国《世界报》评论,从军事外交领域的“最后通牒”到贸易领域的关税战,美国奉行的都是企图通过威胁和讹诈勒索达成目的,带来的结果就是信任崩塌。

英国广播公司网站的文章认为,特朗普政府的所作所为是在挑战自二战以来建立的国际秩序基石,所谓美国的领导力已荡然无存。

## 加沙援助点遇害人数日增 国际社会呼吁制止“种族灭绝”



7月15日,孩子们在加沙地带中部努赛赖特难民营等待领取食物。新华社/法新

联合国人权事务高级专员办事处15日说,从5月27日至7月13日,加沙地带已至少有875人在前往领取援助物资的途中遇害,其中674人死在由美国和以色列支持建立的“加沙人道主义基金会”物资分发点附近,另外201人在联合国或联合国合作伙伴运营的援助车队路线附近丧生。

联合国巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员弗兰切斯卡·阿尔巴内塞当天呼吁国际社会采取行动,制止加沙地带的“种族灭绝”行径。

### 【设计不安全 流血事件频发】

联合国人权事务高级专员办事处发言人萨明·希坦在瑞士日内瓦的记者会上公布上述数据,并强调:“我方数据来自多个

可靠信息源,包括医疗、人权和人道主义组织。”

据路透社报道,“加沙人道主义基金会”尚未就联合国最新数据作出回应。该基金会15日说,自5月底以来,其已向加沙巴勒斯坦人提供超过7500万份餐食,并指控其他组织的援助“几乎全被巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)或犯罪团伙劫掠”。

据媒体报道,“加沙人道主义基金会”把援助物资分发点设在以军行动区域。联合国方面多次批评这一援助模式从设计上就不安全,且违反人道主义援助的中立原则。

以色列军方此前向路透社发送一份声明,表示正在调查近期大规模伤亡事件,并通过设置围栏、标识以及开放更多路线等措施,

## 究竟提供几套“爱国者”?乌方表示有点懵

美国总统特朗普近日称,将向乌克兰提供17套“爱国者”防空导弹系统。乌克兰国防部情报总局副局长瓦季姆·斯基比茨基15日对此表示困惑,称尚不清楚这批军援的具体数量。

部分军事专家认为,即便乌克兰获得新的“爱国者”系统,乌军前线局势或仍难以迅速改善。

### 乌克兰“懵圈”

据路透社报道,特朗普14日与到访的北大西洋公约组织秘书长马克·吕特在白宫共同出席记者会时表示,美国将向乌克兰提供“价值数十亿美元的顶尖武器,这些武器会先被运往北约”,其中包括“整套的‘爱国者’系统”。

按照特朗普原话,某个国家已准备好17套“爱国者”系统以待启运,其中大部分或全部将被运往乌克兰“战区”。

然而,上述说法让乌方“一头雾水”。英国《卫报》援引斯基比茨基的话报道,如果特朗普的表态属实,“17套(系统)是个巨大数字”;如

果这一数字仅指发射车,“倒是有可能”。

一套完整的“爱国者”防空导弹系统通常包括数台发射车、雷达车、作战控制车、发电车、反导拦截弹等,整套系统造价超过10亿美元。

按照斯基比茨基的理解,特朗普所言可能是指3套“爱国者”系统共计18台发射车,更接近“17”这个数字。斯基比茨基估计,美国政府和五角大楼将就这批军援提供更多具体信息。

这不是首次发生美国军援乌克兰出现语焉不详的情况。本月早些时候,部分外媒报道称特朗普答应向乌方立即交付10枚“爱国者”反导拦截弹,但法新社等媒体则报道称美方将立即向乌方提供10套“爱国者”系统。

### “爱国者”难奏效?

英国“对武装暴力采取行动”组织数据显示,乌克兰境内目前部署了6套完整的“爱国者”系统。美国媒体援引乌方近来表态报道,

以减少巴勒斯坦人和以军之间的摩擦。

5月27日以来,美以支持下建立的私营组织“加沙人道主义基金会”绕开联合国机构,单方面“接管”加沙地带援助物资分发。依据目击者描述和多方消息,该基金会在加沙地带的分发点附近频频发生以色列军人开枪打死领取援助物资人员的事件。

以色列国防军6月30日发表声明,承认巴勒斯坦平民在“加沙人道主义基金会”分发点附近受到伤害,并称以军“已吸取教训”,在调查枪击事件的同时,向前线部队下达了新的行动规范。

### 【引发众怒 呼吁制止“种族灭绝”】

据美联社报道,哥伦比亚首都波哥大15日举行由哥方和南非政府共同组织的会议,会议将持续两天,讨论巴以冲突以及制止以军在加沙军事行动的对策,30多个国家和地区的代表参会。

联合国巴勒斯坦被占领土人权状况特别报告员阿尔巴内塞在会上说,国际社会必须采取实质性措施制止加沙地带的“种族灭绝”行径,她呼吁与会方对以色列实施制裁,直至以军从加沙和约旦河西岸撤出。

美国政府本月9日宣布对阿尔巴内塞实施制裁,理由是她推动国际刑事法院对涉及以军在加沙战争行为的美国和以色列官员、企业及其高管采取法律行动。美方宣布制裁决定时,以总理本雅明·内塔尼亚胡正在美国首都华盛顿访问。联合国人权事务高级专员沃尔克·图尔克随后呼吁美方“立刻撤销”上述制裁决定。

加沙地带卫生部门最新数据显示,自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以军行动已造成加沙超过5.8万人死亡。

新华社特稿

乌方还需要装备10套“爱国者”系统才足以应对俄方空袭。

法新社分析,鉴于俄罗斯对乌克兰发动的空袭“愈发有效”,即便乌克兰获得新一批“爱国者”系统,也很难撼动前线战局。

挪威奥斯陆大学导弹技术研究员法比安·霍夫曼表示,俄罗斯过去一周向乌克兰境内发射了1800余架“天竺葵-2”型无人机及诱饵装置,这标志着俄对乌的远程无人机日均攻击强度“急剧攀升”。

法国《防务与国际安全》杂志主编约瑟夫·昂罗坦上周在社交媒体上指出,价格高昂的“爱国者”系统在拦截高性能导弹时才能真正发挥功效,现阶段西方军火库缺乏“性价比高”的拦截弹应对远程无人机打击。

西方国家一名不愿公开姓名的高级官员预期,即便美国在“今后一两年内”向乌方交付更多“爱国者”系统,俄罗斯仍可通过大幅提高导弹和无人机产能予以应对。

新华社特稿

## 内塔尼亚胡的大麻烦来了?

UTJ党和执政联盟中的另一个极端正统派犹太教政党沙斯党强烈主张继续为神学院学生保留豁免待遇。两党在以色列议会总共120个议席中分别占有7席和11席。对拥有68个议席的执政联盟而言,它们对维持议会多数地位起到重要作用。据以色列《耶路撒冷邮报》报道,为拉拢UTJ党,防止反对党推动解散议会提前举行选举,执政联盟今年上半年曾向该党承诺会通过一项兵役豁免法案。但法案迟迟未被列入议程,令该党极为不满,最终决定退出执政联盟。

UTJ党退出后,执政联盟还有61个议席,刚好维持过半数地位。舆论认为,该党退出执政联盟虽不会直接导致内塔尼亚胡政府垮台,但若与其立场接近的沙斯党也“跟风”退出,政府垮台将在所难免。

目前,沙斯党对此事尚无回应。《以色列时报》援引消息人士的话称,两党目前并不急于

“拉垮”政府,更可能以退为进,在将于本月27日开始的三个月议会休会期中继续与政府就兵役豁免法案进行博弈,争取更多让步。若内塔尼亚胡最终无法满足其核心诉求,两党可能在休会期结束后推动解散议会提前举行选举。

此外,内塔尼亚胡当前面临贪腐指控。有分析指出,一旦失去总理地位,他的政治生命很可能终结。内塔尼亚胡之所以要让以军在多条战线并使国家持续处于“战争状态”,就有以此保持自己“战时总理”地位的意图。而为了维持政府不垮台,他需要拉拢执政联盟里的极右翼势力,为满足其要求在加沙冲突中采取更为激进的行动。

分析人士认为,此次UTJ党退出执政联盟,将使内塔尼亚胡更容易受到极右翼政治势力施压,其内外政策或将进一步转向极右翼方向。美联社说,此事可能让加沙停火谈判“复杂化”。